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NGHỊ QUYẾT

Đại hội đại biểu đảng bộ Trường Đại học Nông Lâm lần thứ X
Nhiệm kỳ 2015 - 2020
---------
Thực hiện Điều lệ Đảng Cộng sản Việt Nam, Chỉ thị 36- CT/TW ngày 30/5/2014 của Bộ Chính trị, Chỉ thị số 34-CT/TU ngày 31/7/2014 của Tỉnh ủy Thừa Thiên Huế và Hướng dẫn số 16-HD/ĐU ngày 16/10/2014 của Đảng ủy Đại học Huế về Đại hội Đảng bộ các cấp tiến tới Đại hội đại biểu Đảng bộ Tỉnh lần thứ XV và Đại hội đại biểu Toàn quốc lần thứ XII.

Từ ngày 21 đến ngày 22 tháng 5 năm 2015 tại Trường Đại học Nông Lâm, Đảng bộ Trường Đại học Nông Lâm đã long trọng tổ chức Đại hội đại biểu lần thứ X, nhiệm kỳ 2015 - 2020.
Về dự và chỉ đạo Đạị hội đã đón tiếp các đồng chí Đại diện từ Tỉnh Thừa Thiên Huế, Bí thư Đảng Ủy Đại học Huế. Đặc biệt là sự có mặt của 135 đại biểu đảng viên, những đại biểu tiêu biểu đại diện cho trí tuệ của 248 đảng viên thuộc 18 chi bộ trong toàn trường.

Trong 02 ngày làm việc khẩn trương với tinh thần dân chủ, nghiêm túc, theo đúng qui định của Điều lệ Đảng, hướng dẫn của cấp trên, Đại hội đã tiến hành thảo luận và thống nhất:
ĐẠI HỘI QUYẾT NGHỊ:
1. Tán thành những nội dung cơ bản về đánh giá kết quả 5 năm thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ Trường Đại học Nông Lâm lần thứ IX, nhiệm kỳ 2010-2015 và phương hướng, mục tiêu, nhiệm vụ nhiệm kỳ 2015 - 2020 trong báo cáo chính trị trình Đại hội.

2- VỀ ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH KẾT QUẢ 5 NĂM THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI ĐẢNG BỘ TRƯỜNG ĐẠI HỌC NÔNG LÂM LẦN THỨ IX, NHIỆM KỲ 2010-2015.

2.1. Lãnh đạo công tác tư tưởng

- Đảng uỷ thường xuyên chăm lo đến việc phát huy truyền thống của Trường, giữ gìn sự  đoàn kết thống nhất trong Đảng; luôn nắm chắc tình hình tư tưởng của CBVC-LĐ và sinh viên; tổ chức các hoạt động nhằm tập hợp, vận động quần  chúng thực hiện tốt các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước; hoàn thành các nhiệm vụ được giao.
- Đảng uỷ đã thể hiện rõ vai trò là hạt nhân chính trị của Đảng bộ, của Nhà trường, xây dựng Quy chế làm việc, ra các Nghị quyết chuyên đề về các mặt công tác trọng yếu cần tập trung lãnh  đạo trong trường. Tổ chức và chỉ đạo nghiêm túc nề nếp giao ban, sinh hoạt đảng định kỳ; đảm bảo nguyên tắc tập trung dân chủ, phát huy tinh thần đấu tranh phê bình, tự phê bình, chỉ đạo chặt chẽ công tác quản lý đảng viên, tiến hành phân loại đảng viên, tổ chức Đảng theo đúng tiêu chuẩn quy định.

2.2. Lãnh đạo công tác chuyên môn
Đảng uỷ luôn quán triệt đầy đủ những chủ trương của Bộ Giáo dục và Đào tạo, của Đại học Huế về công tác đào tạo, kết hợp mở rộng quy mô với đảm bảo chất lượng đào tạo. Lãnh đạo công tác NCKH và HTQT phát triển đúng hướng; chỉ đạo thực hiện tốt công tác tài chính, quản lý và sử dụng các nguồn ngân sách hợp lý, có hiệu quả, theo đúng quy định; thực hiện tốt kế hoạch xây dựng cơ sở vật chất, đáp ứng cơ bản các nhu cầu phục vụ cho công tác đào tạo, NCKH và các công tác khác của Trường.

2.3. Lãnh đạo công tác tổ chức cán bộ
- Trong nhiệm kỳ 2010-2015, Đảng ủy đã lãnh đạo chính quyền xây dựng các Kế hoạch chiến lược phát triển nhà trường đến 2020, Quy hoạch cán bộ lãnh đạo và quản lý (03 đợt), Quy hoạch  đội ngũ chuyên môn  đến 2015-2020.

- Đảng uỷ đặc biệt quan tâm lãnh  đạo công tác tổ chức cán bộ, thực hiện việc bổ nhiệm cán bộ các cấp, tuyển dụng và hợp đồng lao động theo đúng tiêu chuẩn, quy trình và công khai, dân chủ; quan tâm đúng mức đến công tác bồi dưỡng đội ngũ, nhất là đội ngũ cán bộ giảng dạy và nghiên cứu. Đặc biệt qua đợt thực hiện quy trình bổ nhiệm cán bộ quản lý nhà trường nhiệm kỳ 2014-2019, Đảng ủy đã chỉ đạo toàn diện, sâu sát, dân chủ, công khai công tác bổ nhiệm 110 vị trí lãnh đạo các cấp với hơn 70 cuộc họp trong hệ thống  Đảng và Chính quyền, thông qua các Nghị quyết.

2.4. Lãnh đạo công tác xây dựng Đảng

Đảng uỷ đã quan tâm đúng mức đến công tác phát triển đảng, đặc biệt là phát triển đảng trong đội ngũ giáo viên trẻ và trong sinh viên. Trong nhiệm kỳ đã kết nạp được hơn 120 đảng viên, trong đó có hơn 80 đảng viên là sinh viên.

2.5. Lãnh đạo các đoàn thể quần chúng

Đảng uỷ đã lãnh đạo các tổ chức Đoàn thể quần chúng: Công đoàn, Đoàn thanh  niên Cộng sản Hồ Chí Minh, Hội Cựu chiến binh, Hội sinh viên thực hiện đúng chức năng, nhiệm vụ của mỗi Đoàn thể. Trong nhiệm kỳ đã chỉ đạo sâu sát các Đại hội Công đoàn trường, Đại hội Đoàn Thanh niên CSHCM, Đại hội Hội Sinh viên, Đại hội Hội Cựu  chiến binh nhà trường.
Chỉ đạo các tổ chức Đoàn thể quần chúng đã tổ chức nhiều hoạt động phong  phú, ý nghĩa, thực sự đã có những đóng góp tích cực vào thực hiện nhiệm vụ chính trị của Nhà trường, tạo không khí thi đua sôi nổi, góp phần xây dựng Trường ngày càng lớn mạnh.
* Những hạn chế, khuyết điểm
- Quy mô đào tạo tăng lên, trong lúc cơ sở vật chất của trường còn thiếu; Ngân sách Nhà nước cấp hàng năm giảm dần, lộ trình tăng học phí chậm, nên mức thu học phí thấp không đủ bù tăng lương.

- Hầu hết cán bộ làm công tác đảng đều là giảng viên, cán bộ kiêm nhiệm, do đó thiếu kinh nghiệm quản lý cũng như điều hành, nên một số vị trí chưa hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao và thiếu chủ động.

- Công tác quản lý lao động, quản lý cơ sở vật chất chưa thật chặt chẽ. Công tác kiểm tra, thanh tra chưa làm được thường xuyên.

- Một số ít cán bộ Đảng, cán bộ Chính quyền và Đoàn thể các cấp chưa thể hiện hết trách nhiệm trước nhiệm vụ được giao; chưa dành nhiều thời gian, tâm huyết cho công việc chung của nhà trường. 

- Một số Đảng viên, CBVC&LĐ chưa chịu khó học tập, rèn luyện để tự nâng cao năng lực; chưa tự giác chấp hành các nội quy, quy định; chưa tích cực, hăng hái trong các hoạt động của trường.

- Một số hiện tượng tiêu cực trong xã hội có ảnh hưởng ít nhiều đến tinh thần và tâm lý của đảng viên và CBVC&LĐ cũng như người học, từ đó làm dao động, giảm sự phấn đấu, cống hiến cho nhà trường.

* Kinh nghiệm
- Phải thường xuyên chăm lo đến việc xây dựng khối đoàn kết, thống nhất trong Đảng. Tạo ra không khí vui tươi, phấn khởi, lành mạnh trong CBVC&LĐ và người học. Tập hợp sức mạnh, tạo điều kiện để mỗi thành viên phát huy hết năng lực của mình, vừa góp phần xây dựng tập thể vững mạnh, vừa đảm bảo cuộc sống hạnh phúc của gia đình và bản thân. 

- Thường xuyên quán triệt để mọi đảng viên chấp hành tốt đường lối, chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, nhiệm vụ của đơn vị; coi trọng công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức và bản lĩnh chính trị cho cán bộ, đảng viên và quần chúng. 

- Chủ động và tranh thủ sự lãnh đạo, chỉ đạo của Đại học Huế, của các Bộ có liên quan. Đẩy mạnh sự hợp tác liên kết với các đơn vị ngoài trường, các tổ chức quốc tế để tranh thủ sự hỗ trợ, tạo điều kiện cho phát triển của trường. 

- Trong lãnh đạo luôn bám sát thực tiễn, kịp thời đề ra những chủ trương, biện pháp sát đúng, phân công phân nhiệm rõ ràng, phát huy vai trò của tập thể Đảng ủy cũng như từng cá nhân.
- Duy trì tốt nề nếp sinh hoạt Đảng và giao ban đơn vị, giữ vững nguyên tắc tập trung dân chủ trong sinh hoạt đảng, thực hiện tốt quy chế dân chủ trong đơn vị. 

- Tạo điều kiện và phát huy tốt vai trò của các tổ chức đoàn thể quần chúng trong thực hiện các nhiệm vụ của trường. Thường xuyên làm tốt công tác xây dựng đảng và phát triển đảng viên mới.
3.  VỀ PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU VÀ GIẢI PHÁP NHIỆM KỲ 2015 - 2020.

3.1. Phương CHÂM CHỈ ĐẠO 
Nêu cao truyền thống đoàn kết nhất trí, chủ động sáng tạo, phát huy sức mạnh tổng hợp, tạo bước đột phá trong đổi mới nội dung và quá trình dạy và học; đổi mới mạnh mẽ công tác quản lý; tiếp tục đa dạng hóa ngành đào tạo; ổn định quy mô đào tạo đại học, mở rộng quy mô đào tạo sau đại học; quan tâm đào tạo đội ngũ; đẩy mạnh nghiên cứu khoa học công nghệ và hợp tác quốc tế; tăng cường cơ sở vật chất cho đào tạo; từng bước nâng cao chất lượng đào tạo để đáp ứng nhu cầu xã hội, xây dựng trường theo hướng nghiên cứu và đào tạo chất lượng cao. 
3.2. Mục tiêu phấn đấu
- Phấn đấu đến năm 2020, ổn định 25 đến 30 ngành và chuyên ngành đào tạo Đại học, 16 đến 18 chuyên ngành đào tạo Cao học, 7 đến 8 chuyên ngành đào tạo Tiến sĩ; giữ quy mô đào tạo hàng năm từ 2.000 đến 2.300 sinh viên hệ chính quy, 500 đến 700 sinh viên hệ phi chính quy, 200 đến 300 học viên cao học, và từ 10 đến 15 nghiên cứu sinh.

- Triển khai hệ thống quản lý tích hợp ISO 9001:2008 và tiêu chuẩn đánh giá chất lượng giáo dục đại học. Tổ chức đánh giá kiểm định được 01 ngành đào tạo, từ đó làm tiền đề để kiểm định cho tất cả các chương trình đào tạo trong trường. 

- Xây dựng 2-3 ngành đào tạo liên kết với nước ngoài; 1-2 ngành đào tạo theo chương trình tiên tiến, giảng dạy bằng tiếng Anh. 

- Phấn đấu đến cuối nhiệm kỳ 100% giảng viên dạy lý thuyết phải có trình độ Sau đại học. Số lượng tiến sĩ là 130 - 140, số PGS là 45-50, số GS là 4-5.

- Số lượng đề tài NCKH hàng năm: Cấp Nhà nước 2-3 đề tài; Cấp Bộ: 8-10, Cấp ĐHH 15-20 đề tài, cấp trường là 30-40 đề tài, liên kết với các tỉnh 5-7 đề tài, hợp tác quốc tế 10-15 đề tài.

- Tạo ra 7-8 sản phẩm NCKH cụ thể có giá trị khoa học và thực tiễn thiết thực phục vụ cho sản xuất, được chứng nhận bởi các tổ chức hoặc doanh nghiệp có uy tín.

- Xây dựng Đảng bộ trong sạch vững mạnh, 100% chi bộ trực thuộc hoàn thành tốt nhiệm vụ; phấn đấu kết nạp thêm 200 đảng viên mới. 

3.3. Nhiệm vụ và giải pháp
(1). Lãnh đạo công tác tư tưởng
Quán triệt và vận dụng có hiệu quả các Nghị quyết của Đảng, các chủ trương chính sách của Nhà nước, của Ngành; không ngừng nâng cao nhận thức về chính trị, đạo đức cách mạng, lối sống lành mạnh cho CBVC&LĐ và sinh viên; phát huy tinh thần chủ động, sáng tạo, nỗ lực vượt bậc; xây dựng khối đoàn kết thống nhất trong Đảng về chính trị, ý chí và hành động, nhằm tiếp tục đưa Trường Đại học Nông Lâm - Đại học Huế không ngừng phát triển và có năng lực hội nhập tốt. 


(2). Về công tác đào tạo, công tác sinh viên và kiểm định chất lượng giáo dục

Phấn đấu tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong việc nâng cao chất lượng đào tạo, đặc biệt là kỹ năng nghề nghiệp cho người học; ổn định quy mô đào tạo đại học, mở rộng quy mô đào tạo sau đại học; hoàn thiện và cập nhật kịp thời chương trình đào tạo để nâng cao chất lượng đào tạo và đáp ứng nhu cầu thực tế của xã hội; tích cực đổi mới phương pháp dạy và học; triển khai xây dựng chương trình liên kết đào tạo với nước ngoài ở trình độ đại học và sau đại học, chương trình đào tạo tiên tiến; thực hiện kiểm định theo chuẩn AUN đối với một số ngành đào tạo; tăng cường và cải tiến công tác quản lý người học phù hợp với cơ chế học tập chủ động hiện nay.
(3). Về công tác nghiên cứu khoa học và hợp tác quốc tế 

Huy động tối đa đội ngũ cán bộ giảng dạy, cán bộ nghiên cứu, người học tham gia NCKH, tranh thủ mọi nguồn lực trong nước và quốc tế để triển khai có hiệu quả các chương trình, dự án, đề tài phục vụ thiết thực cho đào tạo, phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh Thừa Thiên Huế, các tỉnh miền Trung và Tây Nguyên.
(4). Về công tác kế hoạch, tài chính, xây dựng cơ sở vật chất và cải thiện đời sống
Nâng cao tính kế hoạch trong tất cả các hoạt động của trường; thực hiện nghiêm túc các nguyên tắc về quản lý tài chính; thực hiện phân cấp hợp lý về tài chính và cơ sở vật chất cho các đơn vị trực thuộc trường; triệt để thực hành tiết kiệm và chống lãng phí; thực hiện quy chế công khai tài chính hàng năm theo quy chế của Nhà nước; từng bước tăng cường cơ sở vật chất theo hướng hiện đại hóa để nâng cao chất lượng đào tạo; từng bước cải thiện đời sống vật chất và tinh thần của CBVC&LĐ.
(5). Về công tác tổ chức, cán bộ và quản lý

Cải tiến công tác quản lý là nền tảng để đổi mới cơ bản và phát huy sức mạnh tổng hợp. Có kế hoạch phát triển đội ngũ và năng lực quản lý để thực hiện thắng lợi chiến lược phát triển của nhà trường giai đoạn 2015-2020 và tầm nhìn đến 2030. Xây dựng bộ máy hành chính gọn nhẹ, chuyên nghiệp theo hướng cải cách hành chính, đồng thời với việc hoàn thiện hệ thống quy định nội bộ, nhằm đảm bảo hoàn thành tốt mọi nhiệm vụ được giao; có kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch tốt đội ngũ cán bộ lãnh đạo, cán bộ quản lý và cán bộ chuyên môn cho tất cả các đơn vị trong trường.
(6). Về công tác xây dựng Đảng và lãnh đạo các đoàn thể quần chúng
Tăng cường công tác xây dựng Đảng trên cả ba mặt: chính trị, tư tưởng và tổ chức; nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ và các chi bộ, đảm bảo vai trò lãnh đạo, hạt nhân chính trị, trung tâm đoàn kết của Đảng; giữ vững danh hiệu Đảng bộ trong sạch vững mạnh; phát huy tốt vai trò, vị trí của các tổ chức Đoàn thể quần chúng trong việc tập hợp đoàn viên, hội viên tham gia tích cực các hoạt động của Trường. Tăng cường hơn nữa công tác chỉ đạo và định hướng của Đảng ủy trong các chiến lược phát triển của Nhà trường.

4. Thông qua báo cáo kiểm điểm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành Đảng bộ Trường khoá IX từ kinh nghiệm của khoá trước Ban Chấp hành Đảng bộ Trường Đại học Nông Lâm khoá X cần tiếp tục phát huy ưu điểm, đổi mới phương thức lãnh đạo, nâng cao chất lượng và hiệu quả công tác cho nhiệm kỳ tới.
5. Thông qua báo cáo tổng hợp ý kiến của các tổ chức đảng (đảng viên) đóng góp vào dự thảo các văn kiện trình Đại hội các cấp.

6. Đại hội giao cho Ban chấp hành Đảng bộ khoá X căn cứ vào Nghị quyết, tiếp thu tổng hợp các ý kiến chỉ đạo, thảo luận tại Đại hội chính thức, hoàn chỉnh các văn kiện để ban hành. 
7. Giao Ban chấp hành Đảng bộ khoá X xây dựng chương trình hành động thiết thực để lãnh đạo và tổ chức thực hiện những chỉ tiêu, nhiệm vụ, và giải pháp đã nêu trong Phương hướng và được Đại hội thông qua.

8. Đại hội đã bầu Ban chấp hành Đảng bộ khoá X gồm 15 đồng chí, thay mặt Đảng bộ và toàn thể đảng viên triển khai, chỉ đạo, điều hành, thực hiện thắng lợi các Nghị quyết của Đại hội. 

9. Đại hội cũng đã bầu Đoàn đại biểu gồm 17 đại biểu chính thức và 02 đại biểu dự khuyết thay mặt cho toàn thể đảng viên của đảng bộ đi dự Đại hội Đảng bộ Đại học Huế lần thứ V nhiệm kỳ 2015 - 2020. 

Khẩu hiệu hành động “Nâng cao năng lực lãnh đạo của các cấp ủy Đảng, phát huy sức mạnh tổng hợp, đổi mới toàn diện, tăng cường hợp tác và hội nhập, xây dựng Trường Đại học Nông Lâm - Đại học Huế theo hướng nghiên cứu và chất lượng cao” Đại hội kêu gọi toàn thể Đảng viên CBVC-LĐ và sinh viên hãy phát huy truyền thống, trí tuệ, tích cực, năng động và đổi mới nhằm thực hiện thắng lợi mọi nhiệm vụ được giao, quyết tâm phấn đấu hoàn thành thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ mà Nghị quyết Đại hội lần thứ X đã đề ra./.
	Nơi nhận:


	T/M ĐOÀN CHỦ TỊCH


	
	Xác nhận 

Chữ ký của đồng chí:…………………

T/M ĐẢNG ỦY 

	


PAGE  
1

